

7天长假怎么过？且看

我的国庆节



（右三）图为益西卓玛（右二）和同学们在一起

“今年的国庆节假期，老师应该会安排我们看电影，学校的大屏幕可棒了！”

说这话的鲁茸取追是云南省迪庆藏族自治州德钦县一小六年级学生，和妹妹一起住校，妹妹次里卓玛读三年级。她俩的爷爷尼玛吉层基本上每个周末都要从50公里远的云岭乡明永村跑到学校来看望孙女。

9月25日是星期天，刚好好学校休息。爷爷带着水果等吃的东西和两个孙女坐在校园广场上，妹妹坐在姐姐的怀里，嘴里吃着爷爷带来的吃食。“国庆节我想回家。”妹妹不假思索地说。

“孩子闹着要我们每个星期都来看望。没办法，她们是家里的

不能离校的孩子

■ 江初文/图

宝，她们爸妈没这么多时间和精力。”尼玛吉层大叔无奈地说。

学校周末不用上课。由于集中办学，许多孩子离家特别远。出于安全考虑，学校不允许孩子出校门，值周教师全天值守在校门口。孩子们的周末都在校园度过，家长只能在门口探访。

来自升平镇组贡小组的此里追格是五年级学生，读四年级的弟弟和她都在一小寄宿。“我爸爸几乎每个星期会来看我们一次，

他在县城里开出租车。”说到国庆节，孩子们希望能在大屏幕前看个电影，“爸爸会在国庆节那天来看我们。学校也会组织一些活动，比如看电影、演讲比赛等。”

益西卓玛来自燕门乡农龙小组，家离学校上百公里，且交通不便，每个学期家里只会来探望两次。“我希望国庆节能放个长假，我想回家与父母和爷爷奶奶团聚！”小卓玛歪着小脑袋说。她的哥哥在昆明读大专，每个节假

日都能放假。益西卓玛非常羡慕哥哥。

德钦县近年来大规模集中办学，全县从过去的上百所小学合并为现在的4所小学，集中了优势教学资源，教学硬件设施空前改善。但随之带来的一个问题是：从一年级起，孩子们就要住校，学校给一到三年级的低龄孩子配备了负责料理生活的保育员。即便如此，每逢节假日，由于孩子们离家远，学校整个学期几乎不放假。即便放假，老师们也得在校园里守护着小学生们，不敢放他们出校园，以避免发生安全事故。

据了解，今年的国庆长假，学校照常上课。



回家陪公婆

■ 李玥 驻黎巴嫩维和军人妻子

婚，我多么希望老公能陪我一起参加婚礼！

前段时间，公婆每天给我打一个电话。我平时在医院护理值班工作很忙，没敢跟他们长聊，但我知爸妈肯定是想孙子了。所以，我决定国庆节放假带豆豆回老公的老家看望公婆。我给他们买了很多保健品，还买了新衣服，不知道他们会不会喜欢？会不会无心唠叨一句，说我不节约？我还准备给他们做

饭，讲他们儿子维和的故事。我还要在“十一”晚餐时和老公打视频电话，让公婆好好看看他们那个颜值爆表的儿子。

豆豆现在上幼儿园中班。他在班上个子最高，也最结实，还长了一对讨喜的酒窝。老师说，豆豆虽然才4岁，但他处处像哥哥一样忍让同学，老师和同学都喜欢他。不过我发现豆豆开始有了叛逆心，脾气也大起来。虽然老公不在家，但他

总会一本正经地对我说：“爸爸就不会让我怎样……”“爸爸肯定会答应我……”每天睡觉前还冲着电脑里爸爸的军装照片敬个军礼。在这个假期里，我要花时间多陪陪他，让他在爸爸的乡土乐园体验打枣、养鸡、喂猪、做糍粑。

每逢佳节倍思亲。这次国庆长假，我本打算好生休息一下，可算来算去，时间还是不够。为妹妹结婚的事，我爸妈操了不少心。妈对我说，你爸抽烟太多，一到晚总咳个不停，希望你劝劝。我也想回去看看我爸妈，可时间太紧，怎么办？嗯……好啦，身为一个美丽能干的女汉子，我坚决不让地球另一边的老公担心！

黄自宏整理 王永安摄影

中秋虽是传统的团圆节日，但对我来说，接踵而至的国庆长假才意味着真正的团圆。去年从广州来到北京挂职，孤身一人在异地工作。国庆假期正好让我和家人好好团聚，还可以带着孩子回家乡看望年迈的父母。

人到中年，上有老、下有小，事业也正处于爬坡期。作为女性，要兼顾家庭和事业并非易事。好在丈夫非常支持我的工作，主动挑起照顾老人和教育孩子的重担。他总说，你在北京的这段经历是宝贵的人生财富，要好好珍惜，家里的事情不用担心。

我和丈夫是大学同学，两人的感情好似青梅竹马、两小无猜。过去有不开心的事情，我找他倾诉，

他总能“四两拨千斤”逗得我破涕为笑。到了北京之后，我学会了自己解决问题，疏解不良情绪。

儿子初中开始住校，尽管早已习惯“小别离”，母子重逢还是会非常开心，每每都要狠狠地拥抱一下。儿子正处在青春成长期，每次见面都会发现他又长高了，已经比我高出有一个头，脸上开始冒出青春痘，性格也有了一些叛逆，会坚持自己的看法，大人的话不怎么听得进去了。孩子上高

中后选读国际班，寒暑假都将安排国外游学，所以这个国庆假期更加弥足珍贵，是增进父母孩子感情的良机。在这7天里，可以重新认识和理解彼此，包括聊聊最近在看什么书，听些什么音乐，有什么好看的电影。儿子爱上了打篮球，父子俩会在小区里打打篮球，我就负责为他们拍照，捕捉投篮的精彩瞬间。

我们还会安排时间回湛江探望我的父母。父母年纪大了，身体也

不好。但每次回去之前，我母亲总说不用回来了，路上塞车，辛苦。老人家总担心假期的交通状况，怕我们在路上折腾。为了避开拥挤时段，我们通常选择清晨6时出发，连续开六七小时，一口气开回去。见了面，母亲总不免要抱着外孙高兴得流下眼泪。儿子也非常懂事，会主动贴脸，亲亲外婆，亲亲外公。我父亲从去年开始行走困难，耳朵也聋得厉害，他总坐在客厅的旧藤椅上，笑眯眯地看着我们，一脸的慈祥 and 满足。

我们还计划去郊外爬爬山。秋天是登高望远的好季节，我们正值壮年，而孩子也正在成人，很快就要远赴海外求学。一家三口一起远足、爬山的欢乐时光，也将成为人生中珍贵的回忆。

带孙子去敬老院

■ 陈希国 吉林省长春市九台区民政局退休公务员

国庆长假就要到了。怎样度过这个假期，我今年有个想法，来点儿新的改革，不能总是千篇一律，要寻找一个新过法儿。

以往都是全家人选一个旅游景点，驱车前往，孩子们玩儿，大人拍照，吃点儿特色食品，然后返回。结果，钱不少花，路没少走，累没少受，一天下来人困马乏，收获没啥，都感到没啥意思。

我在民政系统工作20来年，故对敬老院有不尽的情结。所以这几天我与儿子和儿媳、女儿、女婿商量，准备带孙子、外孙子参观吉林省模范敬老院——其塔木敬老院。它建在距离九台区50公里的松花江边。敬老院内绿化很好，建筑也别具特色，院内供养院民80多人，服务人员对老人关怀备至，体贴入微，老人在这里安度晚年。

我们初步研究拟定了参观日程：一是捐献衣物，把准备好的衣物送给有需要的老人，让孩子们从小就从小就有爱心，知道关爱老人，孝敬老人；二是了解敬老

院的发展情况，让孩子们对敬老院有个初步印象；三是参观老年人的衣食住行，院容院貌，让孩子们了解居住在敬老院的老人生活什么样；四是让孩子们看看敬老院的员工是怎样主动热情为老人服务的。他们与这些老人没有血缘关系，可是他们不嫌脏、不怕累，为老人洗手洗脚、擦脸、洗头、剪指甲，为不能行走的老人推轮椅，其关爱程度，胜过亲人。了解这些，为的是让孩子们懂得敬老、爱老是中华民族的传统美德，不是一家一户的事、一时半晌的事，而是全社会的事、一生一世的事。参观完了带孩子们去街上用餐，不在敬老院吃饭、喝水，不给敬老院添一丝麻烦。回家之后再让孙子和外孙子写观后感，把参观敬老院的感受记录下来，我为他们批改，评出一二来，给予奖励。

这样的度假，似乎很简单，但不枯燥，很有意义。虽然没有游山玩水，没有自然美，可是那潜移默化的正面影响不可估量，那心灵之美会永远留在孩子们的心中。

假期继续干活挣钱

■ 本报记者 王明峰 文/图

入秋以来，成都多半是阴雨天，小雨断断续续下个不停，好不容易停住了，又是个阴天。李显福不喜欢下雨，因为雨天没法干活，不干活就没得挣钱。

李显福是四川省万源市人，今年43岁，略显苍老。独自一人到处打工供一对儿女读书。由于没有技能，他只能在建筑工地干体力活，老婆则在家照顾老人和孩子，伺弄几亩山地，家里经济重担都压在他一人身上。所以，当被问到“十一”假期怎么过时，李显福毫不犹豫，脱口而出“干活挣钱”。身边的工友也多半这样附和。

9月28日刚好是个晴天，李显福的班组没排上班，他和几位工友闷闷不乐地在工地和驻地之间徘徊。“不干活，心里就空落落的”“时间都过冤枉了”“又少挣一包烟钱”……说说笑笑，嘻嘻闹闹，就这么打发时间。

李显福干活的工地虽离锦江不远，但他很少去。有点儿时间就想睡觉，现在因为停了几天工，觉睡好了，才有精神去溜达溜达。他和工友穿着拖鞋，习惯性地戴着安全帽，走到河边才想起不是上

工地。他们互相取笑了一番，引得路人不住回头看他们。

“盼着‘十一’是晴天，旅游开心，我们干活也开心。”李显福开始畅想国庆假期的安排。他是浇筑混凝土的，一有活，就要完成整层楼板的浇筑，有时连夜赶活，“别提吃饭，水都顾不上喝一口”。“虽然辛苦，但每天干活能拿到130多元的工钱，心里就特别美。”李显福略带炫耀地说，他的工资在工友中算高的。“怎么不说你出工最多。”有工友辩解道。有人发烟，李显福没接，“不抽烟，也能省点钱”。

在工地上，李显福干活最拼命，人实诚，干活不惜力，所以，不仅工友们喜欢他，班组的头头们也喜欢他，有杂活零活也喜欢交给他做。收入比工友高点，跟他干活多也有关系。

说到假期游玩，李显福说了一句颇有哲理的话：“有的人心装着世界，我的心里装着家。”他决定，放假不歇工。



李显福（左）和工友们在没活干的时候去逛街。

盼望团圆

■ 徐越 海关总署 公务员

“黄金周怎么玩？”这是最近的热门话题。过去，多数人会将旅游作为度过国庆长假的主要方式。然而，拥堵的交通、熙熙攘攘的人群，逐渐让旅游失去其本来乐趣。人们开始不满足于传统的游乐模式，开发出越来越多的新玩法。

● 说飞就飞不舍糊

“当几万名游客，花一天的时间，拥挤在长城的人群中，你却坐着直升机盘旋在八达岭上空，这才是真的‘酷’。”北京某科研机构研究员小星从小就有一个“飞行梦”，直到从事科研工作，这个梦想依旧时常萦绕在他的脑海中。今年国庆，小星准备实现自己的梦想——体验一把飞行的快感。不要以为小星的想法很“疯狂”，事实

上，花几百元就可以“说飞就飞”。如今，许多“飞行体验”类网站平台正受到年轻人的欢迎。通过预约，除了驾驶飞机的人也可以用半观光半飞行的形式遨游天空，体验新鲜刺激的飞行。有的甚至还可以在专业飞行员的帮助下进行简单飞行操纵，体验空中自驾的乐趣。

“飞到高空，透过舷窗，眺望八达岭长

城的蜿蜒与壮阔，想想就忍不住期待。”预约了国庆飞行体验活动的小星对记者说。

据记者了解，除了飞行体验，许多市民还在黄金周选择其他新鲜刺激玩法，比如帆船自驾、高空跳伞等。这些过去被视为远离普通人的活动，正通过互联网“飞入寻常百姓家”，网友只需要支付几百到几千元就能体验这些另类“刺激”。



或刺激 或安静 过个另类黄金周

■ 本报记者 卢泽华

● 闭门在家忙充电

除了飞行体验、帆船自驾这类新鲜刺激的活动，利用7天假期，参加一些别有风味的文化体验活动，也是许多文艺青年喜欢的方式。在成都读研究生的小雯本想国庆期间回家探亲，苦于买不到车票，无法回家的她突发

奇想，发起了一个名为“思想芦苇”的活动。

“计划和几个朋友凑钱，短租一间三居室，国庆期间一起看几部电影、读一本书，然后一起探讨。我们还请了音乐系的同学，花一天的时间教大家弹吉他。”小雯说，每到节假日，成都的游客就络绎不绝。与其加入游客大军，走马观花式地游玩，倒不如几个朋友聚在一起，谈谈音乐、电影、文学，给心灵带来沉淀。

不同于小雯和朋友聚在一起，在北京读博的小张选择用国庆7天的时间学习一门技术——喜欢书法的他特意花了半个月的生活费，报了一个装裱培训班，跟随一家书院的老师傅学习装裱技术。

“7天的时间实际很短，但对学习一些初级的装裱技术来说足够了。利用假期学一门梦寐以求的技艺，我会非常充实。”小张说。